

# Красный Алтай

Алт. Губинполкома и  
Алт. Губкома Р.К.П.  
(большевиков)

Редакция в конторе  
гор. Барнаула, Пушкинская ул.  
д. № 62.  
Принимать по делам редакции еже-  
дневно с 12 до 2 часов дня.  
Подписки за 1921 г. принимаются  
только в конторе: Барнаул, Пушкинская ул.

№ 143.

Пятница, 1 июля 1921 г.

Ежедневная газета.

Пятница, 1 июля 1921 г.

№ 143.

## Две политики.

Когда мы читаем вести о том, будто Англия ничего неизвестно про участие в планы японцев во Владивостокской авантюре—хочется спросить: для кого нужна эта ложь? Кто ей поверит? Если предположить, что это ложь для капиталистической дипломатии—это смешно, ибо это дипломатия отлично знает про себя, что правду говорить она не умеет; если эта ложь для нас—это глупо, ибо мы отлично знаем, что белая дипломатия правду говорить не может. А если англичане капиталисты хотят этой ложью сбмануть свой трудовой народ то ведь и он уже дал им понять достаточно ясно, что хотят быть сытыми хлебом, а не баснями. Куда им инь—все клан.

На примере этой лжи мы в тысячу первый раз можем убедиться в коленном различии тех политических приемов, которые применяются Антантой—с одной стороны и Советской Россией—с другой.

Антанта в свое время отрицала свою прямоту и чехословацкому мятежу—и вдруг среди чехо-словаков обнаружилась антантовские сферы, а у чехословацких офицеров обнаружилось антантовское золото; она отрицала свое участие в движении Колчака и Катаята, а всегда под Велебеем весной 1919 года мы разбили Каппелевскую бригаду—оказалось, что белые солдаты с жюльовки сданы в английские мушкетеры; между гречин статьи войск этого самого Каппеля ныне действует против войск и партизанских отрядов—в ДЭР.

Дальше мы не забыли и того поразительного Американского Радио, которое бежавшего из Крыма Врегеля задерживало—не нужно ли ему казих „товаров для Крыма“—это не менее убедительно доказывает „беспристрастность“ Антанты: небось, ве ошачилась, не предложила беспристрастности в то время товарам голодной и разоренной Советской России!

Или взять теперь „беспристрастие“ английской правительства в Гречо Турецкой войне: с одной стороны оно все время заявляет о полном своем невмешательстве в эту борьбу, а с

другой стороны „в Константинополе ожидается прибытие английских военных судов, которые должны будут блокировать Черноморские порты (вероятно, турецкие) и поддержать греческий десант“.

Такого „беспристрастие“. Такова ложь—нужная, самоочевидная, всем и каждому ясная как день. С другой стороны возьмем два три примера характеризующие нашу Советскую политику. Вспомним Брест. Мы шли туда заключать мир, но мы ни перед кем не срывали своей классовой сущности, и подписывая мирный договор, заявляли, что мы считаем его временным, что его зачеркнет Германская революция. Мы в лицо тем, с которыми мирились, открыто заявляли, что мы им—не братья, а классовые враги и поможем германскому рабочему классу стереть их с лица земли. В другой раз, объявляя о концессиях, мы не забыли упомянуть и о том, что концессия—только иный вид новой форма классовой борьбы, что этим путем мы скорее поднимем наше хозяйство, скорее укрепим наши силы, а значит и скорее добьемся победы над капиталом. Это же относился и нашим торговым договорам с капиталистическими государствами. А взять всю нашу внутреннюю политику—всю это простую, правдивую и открытую политику, понятную каждому рабочему и крестьянину!

Мы видим, что есть две политики: одна капиталистическая, боящаяся света и правды—политика лжи и трусости, и другая—наша советская пролетарская политика, полная ясности, смелости и правдивости. Нам нет нужды лгать, потому что история за нас, потому что она—наш лучший союзник и агитатор. Пролетариям не зачем лгать и на III съезде Коминтерна, пролетариям всех стран объявят целому миру программу своей дальнейшей борьбы с мировой буржуазией.

Но пусть попробуют буржуа на одном из своих совещаний и съезде сказать правду о том, кем, с кем и для чего они борются...

Д Ф.

## К международному Съезду Профсоюзов.

На IV Всероссийском Съезде Профсоюзов т. Лозовский сделал доклад о мировом профессиональном движении. Доклад содержит много очень интересных и необходимых каждому рабочему сведений.

Накануне войны во всем мире было 9 с половиной миллионов организованных в профсоюзы рабочих; к 1-му же мая текущего года членов профессиональных союзов во всем мире насчитывается больше 40 миллионов.

Могучим толчком к небывалому росту профсоюзов послужили последствия капиталистической войны. Обескровленные и разоренные буржуазией рабочие всех стран устремились в профсоюзы в надежде на улучшение своего бедственного положения. И мы видим, что чем больше было разорено войной какое-либо государство, тем больший рост профсоюзов наблюдается в нем.

Вот увеличение числа членов профсоюзов в крупнейших государствах. В Германии—до войны было 2,500,000 теперь около 13,000,000; в Англии—3,000,000 до войны, теперь—8,500,000; в Соединенных Штатах до войны было всего 1,100,000 ч., а сейчас имеется более 3 миллионов ч.; Италия и Франция, имевшие до войны только по полмиллиону членов профсоюзов, теперь насчитывают: Италия—3,000,000 ч. и Франция—более 2 миллионов ч.

Огромный рост профсоюзов разбудил всегда теплющуюся в рабочих массах мысль и объединению в международном масштабе. В феврале 1919 г. в швейцарском городе Берне была созвана Международная Конференция профсоюзов, а в июне 20 года такая же конференция в Амстердаме (столица Голландии). На последней конференции большинство представителей было из лагеря правых

социалистов и они совершили здесь очередное предательство рабочего класса.

Вст на какую сделку с врагами рабочих пошли эти „вожди“: они согласились, чтобы „под покровительством Лиги Наций“ была создана „Международная Лига Труда“, состоящая из рабочих, капиталистов и представителей правительств буржуазных стран.

Сказано,—сделано; выбран руководящий орган этой „Лиги“ из 6 представителей от рабочих, 6 капиталистов и представителей от рабочих, 6 капиталистов и 12 представителей от правительства. Такой орган, с большинством 18 капиталистов против 6 представителей рабочих, разумеется, мог действовать только в интересах буржуазии. Выработанная им программа призывает рабочих отказаться от революционной и классовой борьбы, заняться классовым сотрудничеством и все вопросы решать мирным путем, ведя переговоры с буржуазией.

Эта программа удовлетворила так называемых „вождей“: рабочих же она могла только вводить в заблуждение и горького опыта каждый рабочий знает, что переговоры с буржуазией никогда не приводят к хорошему, что у рабочих с капиталистами может быть только один разговор—борьба до окончательного свержения их господства, до уничтожения власти буржуазии. Происходящая сейчас небывалая забастовка углекопов в Англии еще раз показывает рабочим всех стран, что от переговоров со своими угнетателями им ждать нечего.

Революционные рабочие всех стран назвали Амстердамский Интернационал „желтым и объявили ему беспощадную войну. Они ставят перед собой совершенно противоположные

задачи: разбить классовую борьбу, социальную революцию и диктатуру пролетариата. Русские рабочие от имени своих профессиональных союзов обратились с воззванием к рабочим всех стран, призывая их объединиться вокруг вышеуказанных лозунгов и в июле 1920 г. в Москве был заложен фундамент международного объединения профсоюзов. Таким образом созданы 2 Интернационала профсоюзов: Красный или Московский и Желтый или Амстердамский.

За 9 месяцев существования Красный Интернационал объединил в 14,328,000 революционных рабочих (столько же приблизительно насчитывает и Желтый Интернационал). Тага рабочих и Красному Интерна-

ционалу все усиливается; они все больше и больше уверяются в неспособности своих правящих властей бороться за освобождения рабочего класса и можно надеяться, что через некоторое время в Желтом Интернационале останутся лишь чиновники, интеллигенция и наиболее отсталые рабочие.

В июле месяце в Москве состоялся Международный Съезд Красного Интернационала Профсоюзов; съездом представители рабочих всего мира, горячо революционным заявлениям, они выработают революционную программу борьбы за освобождения трудящихся.

Ив. Трусов

## Международное рабочее движение.

Латвийские рабочие против соглашателей

РИГА. „Латвис Саркс“ от 7-го июня указывает, что, несмотря на старания социал-демократов захватить коммунистов, они не имеют никакого успеха. Так, ливские металлисты на своем собрании в воскресенье очень резко выступили против меньшевистского съезда профсоюзов, происшедшего недавно в Риге. Содержание ре-

золюции следующее: „1) резко осуждается политика с.д. партии, 2) выражается протест против воззвания вельветинского центрального бюро профсоюзов, установленной в связи со съездом, 3) недавно состоявшийся съезд признается незаконным, 4) поручается вельветинскому центральному бюро в контакте с местными бюро приступить к созыву нового съезда профсоюзов.“

(РОСТА)

## В стане белых.

Врангелевцы переселяются в Болгарию.

Гундроский полк врангелевцев, численностью в 1.700 человек, отправился с острова Лемноса в Бургас. Болгарские власти обратились к русскому совету с просьбой принять меры, чтобы другие врангелевские войска стравившись в Болгарию также целыми частями. Однако, по сообщению Алексинского, французы власти разрешили из 7,000 казаков отправить в первую очередь только те подразделения этого полка, которые командование крымской армией сообщило болгарскому правительству, что при таких условиях оно не берет на себя ответственности за состав следующих эшелонов.

(РОСТА)

Раскалание петлюровцев.

МОСКВА, 18. (Саброста). Петлю-

ровцы, задержанные Петлюрой в Польше, содержатся поляками в концлагерях в ужасных условиях. Петлюровцы просят помощи, требуют возвращения на родину, и риндым очагам, и труду, и родной земле. Они обращаются к советской власти, с мольбой вырвать их из ада и предлагают отдать свой силы на дело строительства Советской Украины и провозглашают предателя Петлюру.

Новая авантюра в Вильно.

Польский генерал Желховский подготавливает новую авантюру в Вильно. Он перебирает своих легионеров, в том же самое время выпускает прокламацию с оружием в руках недопустить передачу Вильно Литве.

## Там, где правит буржуазия

В итальянских тюрьмах.

Итальянская буржуазная газета „Эль Эмансипа Цанне“ (независимость) сообщает о жесточайших пытках, применяемых в итальянских тюрьмах по отношению к коммунистам. Все арестованные в последнее время в Триесте по обвинению в „заговоре“, спровоцированном буржуазией, подвергались жесточайшим пыткам. Арестованного коммуниста Скаба, избитого, били до крови, выламывали у него зубы. Арестованного Виталия, после избития, так сжимали горло, что он посылал. Другого коммуниста Коцциани, обожженного, били бычьими жилами. Тов. Крватина заставляли пройти коленами по рассыпанной соли и били в это время жилами по икрам. Газета приводит еще целый ряд ужасных зверств, произведенных в Триестских тюрьмах и требует наказания виновных. Необходимо упомянуть, что вся история заговоров была построена для предвыборной агитации.

Аресты рабочих в Гродно.

В Гродно Литовская полиция произвела обыск в центральном бюро профсоюзов. Много рабочих арестовано, помещенные опечатано, литература конфискована.

Буржуазия истит.

СТОКГОЛЬМ, 17. Шведская полиция производит новые аресты финских рабочих, вынужденных, вследствие преследования финской буржуазией, выехать за границу. Шведская буржуазия печатает выдуманные новости и добивается высылки всех красных финнов из Швеции. Коммунистическая партия в Стокгольме устроила три митинга под открытым небом, на которых шведские рабочие решительно протестовали против провокации шведским и финским белогвардейцев.

## Советское хозяйство.

Добыча нефти.

Добыча нефти в Бакинском районе в мае достигла 13,660,000 против 13,397,000 добытых в предыдущем месяце. По сравнению с сентябрем 1920 г. бывшим месяцем наибольшего извлечения добычи в период после национализации бакинских промыслов, добыча в мае с. г. возросла на 2,800,000 пудов.

Как проходит сплав леса.

По данным Главлесисма от 3-го июня сего года.

Великий Устюг. Выгнана леса из речки всей губернии закончена в

100 проц. Вывод на транзитные реки идет к концу. Вуксаровка паракодами идет слабо, за недостатком их, значительную часть леса пригодится отправлять самосплавом. Мобилизация рабочих идет туго, но все же ожидается успешно выполнения сплавов.

Казань. Отправлено в низовья Волги 79 грузовых плотов, 67 грузовых судов с общей кубатурой около 70,000 куб.саж.

Гомель. Всего пущено в сплав лесоматериалов в Днепровском бассейне 5,810,000 куб. Острый недостаток в

дан. Знаках и продовольствиями...  
Нижний-Новгород. Ввиду заблуждения Нижегородского рейда, работающие плоты с перевозкой Волги Ужжа восстанавливаются по обоим берегам Волги от Балазны до Репета. Выгрузка идет крайне медленно из-за недостатка продовольствия.

Омск. Начало работ. Всего Сибирского сплава обеспечено почти достаточно. Приняты все меры к благополучному его переходу на Волгу. Ощущается недостаток в судах.

Предъявлено к сплаву по водным путям Сибири всего: дров 221,386 к. с. и лесных материалов—180,609 к. с. Сплав пока идет удовлетворительно, ощущается недостаток в материалах.

Витбск. Прибыло к конечным пунктам для выгрузки дров—25,041 куб. саж. брусен—211,777 шт., выгружено дров—4,470 к. с. Сплав вообще идет удовлетворительно, за исключением реки Дриссы, где на сплавах около 6,000 к. с. пока ничего не прибыло к Западной Двине. Необходимо деньги и продфураж; благодаря громадной задолженности за вывозку вывозку и заготовку, крестьяне отказываются выходить на работу.

Новгород. Прибыло к конечным пунктам для выгрузки дров 75,074 к. с. или 50 проц. сплавляемого, брусен 101,661 штука (29 проц. спл.), выгружено дров 85,833 к. с., брусен—51,957 штук. Погружено в барж для Петербурга 9,500 куб. с. Положение с продовольствием критическое. Необходимо самое срочное снабжение.

Тверь. Прибыло к конечным пунктам дров 77,473 к. с. (74 проц.), брусен—161,324 шт. (84 проц.). Выгружено дров 18,706 к. с. брусен 9,619 штук. Необходимы деньги и продовольствие.

Казань. Прибыло сплавом 25,000 к. с. дров. Отправлено Областным Управлением ГЛК в судах и 25-му мая с. г. по Волжско-Камскому бассейну из районов Козьмо-Демьянского, Сокольского, Саратовского, Самбарского, Пермского, Сарапульского, Нижегородского: шпал 103,282 шт., клепок 379,336 шт., подшивника 40,799 шт., угля 101,488 пуд., дощечек, мелочи и др. изделий сколо миллиона штук.

Вести о товарообмене.

В гор. В. Устюге идет товарообмен на кооперативных началах. Московская фабричная организация привезла мануфактуру, посуду, ткани. За них буржуазия платит. Крестьяне берут три аршина мануфактуры, за одинаковое количество востановить не меньше 15 стаканов, дают 20 фунтов муки и т. д.

Сильно развивается товарообмен в Николаеве. Крестьяне везут ячмень и картофель, получают мануфактуру, скотные товары.

В Кузнецке идет обмен мяса на сметан, соль, спички и чай.

Вязниковский исполком устроил совещание с представителями различных учреждений Совещание постановило, чтобы ЕПО выяснил остатки мануфактуры в других предметах в учреждениях, которые могут быть выделены для обмена.

Создана комиссия по отчислению фонда в учреждениях. Губсоюз создал рабочий комитет по отчислению фабричных изделий в товарообменный фонд.

ЕПО отделяет лавку для покупки различных вещей, которые идут на рынок по рукам спекулянтов, скупающих их у бедноты. И эти вещи будут вымениваться на продовольствие.

Широко пошло дело в Донской области. Но замечается стремление и незаконному декретом Советской власти о свободном товарообмене и продаже излишков. Так, крестьяне, которые выменивали излишки отдельным лицам, считаются спекулянтами. Это неправильно. Нужно бороться с продажей излишков отдельным лицам, но не запретом, а хорошей организацией товарообменных пунктов и хорошей постановкой дела на них. Тогда и сам крестьянин пойдет туда, а не к спекулянту.

Со всех концов

— На днях в Англии будут произведены опыты с величайшим воздушным кораблем, поднимающим грузы более 3000 п.

— По просьбе перодского шахта, английская войска остается в Тегоране.

— Получены сведения о погромах в Малой Азии. Улицы Трапезунда полны трупами греков.

Берегите газеты;  
их у нас мало.



К партийному дню.

Алт. Губком Р. К. П. рекомендует ячейкам поставить сегодня на обсуждение вопрос о международном рабочем движении и Коминтерне.

Алт. Губком.

Новые постановления о кооперации.

С мест идут жалобы от кооператоров на то, что работа их стеснена излишними формальностями. В самое горячее время приходится проволочки в работе из-за соблюдения этих формальностей. Кооперация требует к себе доверия. Она несет ответственность перед Советской властью, но хочет, чтобы поверна ее денежные расходы и прочие шло в порядке последующей, а не предварительной ревизии. Точно также кооперативам необходимо право иметь на руках свободную наличность денежных знаков и право свободно распоряжаться ею, отнеся за свои действия впоследствии.

С мест идут жалобы от кооператоров на то, что работа их стеснена излишними формальностями. В самое горячее время приходится проволочки в работе из-за соблюдения этих формальностей. Кооперация требует к себе доверия. Она несет ответственность перед Советской властью, но хочет, чтобы поверна ее денежные расходы и прочие шло в порядке последующей, а не предварительной ревизии. Точно также кооперативам необходимо право иметь на руках свободную наличность денежных знаков и право свободно распоряжаться ею, отнеся за свои действия впоследствии.

О дополнительном снабжении рабочих.

Постановление президиума Алтайского Г. С. Н. С. и Губсовнархоза.

- 1. Ввиду перебоев в снабжении семей рабочих необходимо методами товарообмена увеличить реальную заработную плату.
2. Одновременно должно быть достигнуто повышение производительности труда с возможным приближением к уровню мирного времени путем создания заинтересованности рабочего в производстве.
3. При наличии основного снабжения рабочих из государственного фонда в форме денежной и натуральной заработной платы, указанные цели могут быть достигнуты путем установления известного размера ежесменной или недельной выработки в пользу государства, по выполнению которой данным предприятием рабочим должно предоставляться право работать сверхурочно в пользу дополнительного снабжения рабочих.
4. Количество выработываемого в сверхурочное время вычитается стоимость затраченного сырья, топлива и амортизация, остальное количество поступает в фонд доп. снабжения для товарообмена в пользу рабочих данного предприятия.
5. Если рабочие выработывают в пользу государства больше установленного минимума выработки, то им предоставляется право работать на доп. снабжение в прогрессивно увеличивающемся проценте, но не более известного числа часов устанавливаемого охраной труда.
6. Выработка в пользу государства должна быть такой высоты, чтобы в ее пределах оставалась премиальная оплата труда, но в то же время эта выработка была бы достижима для завода в целом.
7. Продукты, идущие в фонд доп. снабжения не должны требовать для своего изготовления особо ценных необходимых для поддержания на высоте производства и военных нужд по определению ГСНХ видов сырья. В тех случаях, когда такие продукты получают в процессе общей работы завода (напр. литье, не подлежащее обработке) сверхурочная выработка их идет в течение общего хода производства, но за ее счет по определенному эквиваленту отчисляются идущие в товарообмен продукты и изделия.
8. Технический распорядок сверхурочной работы устанавливается индивидуально по каждому производству и благоприятно с тем, что-

- бы не нарушать планового контроля водства его.
9. Рабочие, не производящие продуктов товарообмена (строители, винзаводы и т. д.) работают по установленной выработке на государство сверхурочно в пользу дополнительного снабжения, но государство, принимая их продукт и делая вычет на сырье, остальное компенсирует Рабкоопу в их пользу другими продуктами по установленному эквиваленту.
10. Предприятия, работающие в трехсменном порядке, при условии выработки обязательной нормы, дополнительно снабжаются из фонда государственных отчислений в зависимости от производительности.
11. Сверхурочная выработка изчисляется из общей данной или недельной выработки, если последняя превышает устанавливаемый п. 3 минимум, то не должна превышать специально установленного процента.
12. Весь товарообмен выдается через Раб. кооперативный Комитет Рабкоопа и Губсоюза при гарантии со стороны последнего немедленного восстановления рабочим их трудовых затрат помощью или аванса продовольствием в определенном проценте или немедленной реализации обменного фонда.
13. Рабкооп имеет право с согласия Губсоюза оставлять часть обменного фонда для распределения между рабочими и служащими.
14. Товары фонда доп. снабжения не должны пускаться в какой-либо специальный район, но должны в порядке гос. обмена реализовываться там, где они имеют наибольшую цену.
15. Распределение товаров, полученных за сверхурочную выработку, должно идти по принципу индивидуального премирования. При этом важно учитывать индивидуальную произв. работу каждого рабочего и служащего и его квалифицированность.
ПРИМЕЧАНИЕ: желательнее создание небольшого фонда отчисления по постановлению общего собрания в пользу рабочих.
16. Губрабкооп создается при Губсоюзе из представителей Губпрофсовета, Губсоюза, Губпродкома, затем при отделении Губсоюза из представителей соответствующих органов.
17. Впредь до организации Рабкоопов при предприятиях и учреждениях всю работу по реализации товарообменного фонда дополнительного снабжения рабочих проводит заводоуправление совместно с фаб. зав. комитетами.
Председатель АГСПС Орлов.
Заведывающий ОНТ АГСПС Саложников.
Председатель АГСНХ Аристов.

Товарищи рабочие!

Три года тяжелой борьбы на войне закончились победой Красной армии, но эти три года вместе с прошлыми годами империалистической войны расшатали и в конце наше народное хозяйство.
Одной из главных причин разрухи является чрезвычайно низкая производительность труда.
Падение производительности труда объясняется в значительной мере слабостью дисциплины труда, необходимостью которой, и сожалению, не всеми рабочими осознана.
Но, с другой стороны здесь в явн

слабая заинтересованность рабочего в повышении производительности труда.
В целях повышения производства с одной стороны и улучшения положения рабочих с другой Алтгуб. Совет проф. Союзом постановил установить известный предел выработки для каждого завода работать изделия для товарообмена в пользу дополнительного снабжения рабочих.
Этот предел устанавливается выше ныне действующих норм, ибо они все чрезвычайно низки и, основываясь на них, нельзя справиться с разрухой. Однако он устанавливается с рас-

четом, чтобы каждый завод, подтянувшись и сократив прогулы, как неуважительные, так и называемые «уважительными» мог выполнить его за нормальный рабочий день и еще некоторое время работать сверхурочно в фонд дополнительного рабочего снабжения.
Вычет за сырье и топливо из сверхурочной выработки будет делаться, но все вычитаемое количество пойдет в пользу других рабочих, также сверхурочно работающих, но не производящих товаров для обмена.
Оставшееся количество после обмена на продовольствие будет достаточным, чтобы значительно улучшить положение рабочего, хотя, конечно не в такой мере, чтобы совершенно излечить его от нужды.
Продовольственное положение не позволяет еще нам этого.
Однако для успеха этого мероприятия необходимо, чтобы заводы дей-

ствительно подтянулись и довели выработку до нужного предела.
Товарищи сознательные рабочие должны в собственных интересах подтянуть подырей и несознательных к работе.
Нужно помочь и себе и всему пролетариату выбраться из нужды.
В противном случае развитие нами на войне капитализма победит нас на хозяйственном фронте и снова подчинит своей кабале.
За дело, товарищи!
Подтягивайте и укрепляйте хозяйственный фронт.
Борьба будет долгая и упорная.
Победит тот, кто лучше с организуется и сплотится — капиталисты или мы.
И победим мы, ибо нас сплачивает великая общая мысль о торжестве коммунизма.
Алтайский Губернский Совет Профсоюзных союзов.

Работа Губз. мотдела

Подотдел землеустройства.

В Алтгубземотделе подводятся итоги работы Отдела с 10 декабря 19 г., т. е. со дня восстановления Советской власти в Барнауле, по 15 июня 21 г. Работа одного из важнейших подотделов — землеустроительного — началась проведения в крае земельной реформы. Алтайская губерния, пространным в 227000 километров (около 200 тысяч верст), состояла главным образом из наделенных земель сельского населения 60 проц. всей территории и фонд для начала землеустроительных работ могли служить только земли государственные, площадь которых едва достигла 4 пр. всей территории губернии, а остальная площадь (свыше 35 проц.) представляла собой дачи, в основном состоявшие высокогорные места Алтай, болота и водные пространства. Сельские населенные пункты губернии насчитывались в 2,500,000 обоего пола, из которых больше 200,000 были неприписные, не наделенные землей, хотя по существу относились к разряду земледельцев. Вопрос об этих неприписных всегда был жгучим и остался на нерешенном в период царской власти, а после революции с первых же дней настолько обострился, что требовал немедленного разрешения. Кроме того, как наследие прошлого, в крае находилась значительная группа переселенцев из Европейской России, водворенных при Столыпинском режиме в тайгу и лишенных возможности вести сельское хозяйство.
При общем земельном пространстве, когда в среднем норма удобной земли на мужскую душу равнялась 13 десятинам и около 6 десятин приходилось на едока, большая, неравномерность землепользования местами достигла 2-х десятин удобной земли на едока при первобытном способе полеводства, и тому же в прежнее время существовали громадные земельные наделы для единичных сельских общин, вытянувшиеся от 30 до 50 верст в длину при 2-х верстной ширине.

Все эти вопросы требовали немедленного разрешения. Между тем, земельное дело находится в самом хаотическом состоянии. Но для земельных отделов Алтайской губернии были и благоприятные стороны. Это прежде всего, — сплошное размежевание всех прежних владений, запрограммированное на планах, полный картографический материал по всей губернии, базирование на астрономических пунктах и затем, — хотя и с небольшой численностью, — но подготовленный штат специалистов землеустройства, в течение десятков лет работавших в крае, благодаря чему в течение полтора года и были, помимо организационной руководящей и исполнительской работы в 1920 году выполнены следующие задания:
1) Произведено распределение почв в губернии на 17 естественно-исторических районов и выработаны вре-

менные нормы наделения для 5-х основных сортов земель. 2) Произведено распределение границ между Алтайской и Семипалатинской губерниями на протяжении 1000 верст специальной междугубернской комиссией. 3) На 63 зарегистрированных к 1 мая 1920 года колхозах сделаны земельные отводы 52 колхозам (75 проц. задания) на 4657 едоков общей площадью 22,909,25 десятины. 4) Сделаны земельные отводы 6 поселкам на 3022 едока общей площадью 7,880,05 десятины. 5) Подготовлены земельные отводы 10 совхозам общей площадью 7,041,48 десятины и почтовым обследованиям 2-х совхозов. 6) Произведено временное землеустройство 25 волостями для 171369 едоков, на площади 1,140,366,69 десятины. 7) Произведены земельные отводы учреждениями в 12 местах общей площадью 647,47 десятины. 8) Произведено землеустройство вселенным переселенцам в 2-х волостях для 6197 едоков на площади 263,08 десятины. 9) Сделаны подготовительные работы социалистического землеустройства в 16 волостях, для 149008 едоков, на площади 830,885,33 десятины. 10) Обследованы в мелкостатистическом отношении 4500 десятины. 11) Произведен отвод земель Барнаулу — 26000 десят. 12) Зачислено к 1 января 1921 года 105592 единоличников переселенцев в 6654 едока переселенцев коллективных хозяйств. 13) Возвращено к 1 января 1921 года 11089 едоков переселенцев. 14) Учреждено агентур по водворению и устройству переселенцев шесть. 15) Учреждено агентур по приемке переселенцев из линии железной дороги. 16) Устроено остановочно-питательных пунктов 11. 17) Учрежден Губернский Информационный пункт. 18) Специалистом почвоведом составлен для издания естественно-исторической очерк Алтайской губернии с диаграммами и картограммами.

За 5 месяцев 1921 года выполнены следующие задания:
1) Проведены в жизнь постановления декабрьского съезда уполномоченных землеустройства. 2) Установлены временные нормы в скотоводческом и полускотоводческом районах. 3) Установлены нормы наделения сенокосами. 4) Разработаны совместно в техбюро правило планировки селений. 5) Внесено в коллегия отводов 1920 года 23. 6) Внесено в коллегия дел по жалобам и ходатайствам населения пятнадцать. 7) Предоставлено земель 15 учреждениям и организациям 23, 591,96 десятины. 8) Фиксация госслужфонда 10, 581, 41 десятины. 9) Учет населения в волостях назначенных и землеустройству в 1921 гду. 10) Землеуказание колхозам 268. 11) Землеуказание вселенным переселенцам 66, 12) Ревизия 41 дела 1921 года. 13) Перечет излишков и недостатков земель по нормам по данным демографической переписи, 1920 года.

Как живет деревня.

Просветительная работа.

С наступлением весны в селе Морышах, Селверстовской вол. Барнауль. уезда заметно оживилась культурно-просветительная работа местных школьных работников. Каждое воскресенье в Народном доме ставятся спектакли; очень нередко читаются лекции по разным вопросам современной общественной жизни и советского строительства. Население, в особенности молодежь, живо интересуется как спектаклями, так и лекциями. Очень аккуратно и старательно относятся к своему делу любители сценического искусства. Надо ска-

зать, что и местном театральном кружке не мало крестьянок, которые полюбили театральное дело и стараются вовлечь в члены кружка своих односельчанок.
Так постепенно свет знания и разумных познаний охватывает деревню совсем темную деревню.
Попытались.
В с. Елбани Барнаульск. уезда организовалась сел.-хоз. коммуна «Красное Криво». По началу в коммуну примывались все вообще честные граждане, как могущие осилить тя-

желую сел.-хозяйственную работу, так и слабосильные, в том собрании, что в коммуну ниждою найдется работа по его силам. Согласно такому призыву, напр., были приняты Пущкарев (пимокат) и его жена — почти инвалиды. Коммуна организовалась осевью. И вот когда пришла весна, руководитель коммуны Шалашов заявил, что Пущкаревы больше в коммуну содержаться не могут, так как они подыря. И были пимокат Пущкарев с женой выброшены из коммуны на произвол судьбы.

Зачем же тогда осевью-то в коммуну примывались все? Напрасно законы писать, ежели их не исполнять. В. П.

Не выдержал.

В. с. Колман Барнаульского уезда по сие время существует довольно примечательный поп (по фамилии Тогульцев). Продолжительное время вплоть до царского праздника Пасхи он был, можно сказать, без малого форменный революционер; в церкви служить бросил, на митингах выступал с речами и, между прочим, объяснял крестьянам, что монархия воспринимала духом в естестве в том духе, чтобы о нем затеяло разум прессы темного человека, чтобы оно запугивало темного рабочего человека; состоял батя в хоре светских певцов, поступил на должность делопроводителя при волостном отделе народного образования. Вот каков был колманский батя!

Но вот подошла Пасха и что-же? Увидели крестьяне, что их батя опять стал служить в церкви. И до настоящего времени служит.

— Что это ты, батюшка, видишь, снова за церковное дело взялся? — спрашивают его.

— Да как же не взяться-то — отвечает поп — одним-то 25 ю фунтами ведь не прокормиться. И то надо, и другое надо.

И берет теперь поп за свою поповскую службу и печеным, и вареным и сырым. А. Б.

Письма в редакцию.

Самовольство.

Считаю необходимым предать гласности и обратить внимание Губдрова на следующий возмутительный факт, имевший место утром 29 го июня в сагатории № 2 (д. Ва. Вершанина). Единственным и широко используемым развлечением как для детей, так и для взрослых служат гигантские саги. Во время обычного отъезда в сагаторию в город за продуктами, без его ведома и разрешения, повара Шулупина и сагатор Владимир скоропостижно уничтожили это сооружение, сплавив столб под предлогом якобы отсутствия на кухне дров для приготовления обеда. Возмущенные обитатели сагатории тут же убедились, что около кухни лежало вполне достаточное количество сосновых дров; да кроме того в бору ведь легко можно было найти сухостойное дерево, поступок двух названных лиц, таким образом, является явным пренебрежением к нуждам сагатории. К сожалению, и Шулупина, и Владимир еще числятся в местной комачейке, и мы думаем, что за подобное деяние партийная организация призовет их к порядку. Дело же Губдрова и Раб. Крест. Инспекция привлечь их к ответственности. Характерно, что на недоуменные вопросы больных, с чьего разрешения они это сделали, ими был дан ответ: «бы всякого разрешения, столб был поставлен нами весной».
Следует 13 подписей.

Извещения.

ВСЕМ ОТВЕТСТВЕННЫМ РУКОВОДИТЕЛЯМ СУББОТНИКОВ.
Губернатор Алтгубкома Р. К. П. назначает 2-го июля Общегородской субботки, а посему предлагает всем ответственным руководителям субботников собрать всех членов и кандидатов Р. К. П. а также и безпартийных товарищей желающих участвовать на субботнике явиться на Демидовскую площадь в 8 часов утра.
ПРИМЕЧАНИЕ: 21 я дивизия в этом субботнике не участвует.
Явка членов и кандидатов Р. К. П. обязательна.
Обращается внимание рабочих г. Барнаула на то, что во всех группах школы 3-го Интернационала от 1 группы до III включительно имеются свободные вакансии преподающих, прием заявлений продолжается до 7 июля.

Школа является губернской опытно-показательной.
Бюро фракции союза Всеработпрос. просит всех коммунистов делегатов от Барнаула и губернии на конференцию союза собраться в день открытия губернского съезда 2 июля в Губинтерпроекте (Пушкинская, 62) в 10 часов утра на фракционном собрании.
Начавших пропусков для выезда переселенцев из Алтайской губернии куда бы то ни было за пределы губернии, Алтгубземотдел не выдает.
Никакого валазса карт Алтайской губернии и ее уездов в Алтгубземотделе нет в смысле заявления, требования и просьбы о картах приниматься не будут.

Редактор П. Канцелярский.
Издатель Алт. Губисполком Советов и Алт. Губком Р. К. П.